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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA  CELEBRADA POR EL PLENO 

DEL AYUNTAMIENTO DE VILLANUEVA DE ALGAIDAS CON 

FECHA VEINTIOCHO DE ENERO  DE  DOS MIL TRECE. 

 

PRESIDENTE: 

Sr. D. JOSE CABRERA DIAZ 

 

SRES CONCEJALES ASISTENTES: 

SR. D. SALVADOR LUQUE LINARES  

SR. D. MOISÉS ARIZA HINOJOSA 

SRA. Dª MARÍA JOSÉ CUBEROS LUQUE 

SR. D. FRANCISCO JAVIER LUQUE MONTENEGRO 

SR. D FERMÍN ROPERO JURADO 

SR. D. ANTONIO JESÚS NUÑEZ MONTENEGRO 

SRA. Dª ANDREA CHICANO HINOJOSA 

SRA. Dª. OLGA HARO GRANADOS   

SR. D. JOSE ANTONIO ARANDA CASTILLO 

SR. D. MIGUEL MUÑOZ BARRIENTOS 

 

SECRETARIA: 

Dª.  MARIA DOLORES PACHECO ALCÁNTARA. 

 

Siendo las dieciocho horas y treinta minutos del día veintiocho de Enero de dos 

mil trece, se reúnen en el Salón de Actos de la Casa Consistorial los Sres. Concejales 

más arriba citados, para abordar el debate y, en su caso, aprobación de los puntos que a 

continuación se detallan: 

 

  

PUNTO I.- APROBAR, SI PROCEDE, ACTAS DE SESIONES 

ANTERIORES 

 

Abierto este punto, el Sr. Alcalde pregunta a los Sres. Concejales presentes si 

existe alguna objeción a los borradores de las Actas que se presentan para su 

aprobación.  

- Borrador Acta Sesión Ordinaria de 5 de Noviembre de 2.012. 

- Borrador Acta Sesión Extraordinaria de 26 de Noviembre de 2.012. 

- Borrador acta Sesión Extraordinaria de 28 de Diciembre de 2012. 

 

 

PUNTO II.- DACIÓN DE CUENTAS DE LOS DECRETOS DICTADOS 

POR LA ALCALDÍA 

 



 

 

Abierto este punto, se da cuenta al Pleno del Resumen de Decretos de la 

Alcaldía emitidos desde el día 30 de Octubre de 2012 (nº del 449/2012 al 17/2013). Los 

Sres. asistentes al Pleno quedan enterados. 

 

 

PUNTO III.- APROBAR, SI PROCEDE, MODIFICAR ACUERDO DE 

DELEGACION EN EL PATRONATO DE RECAUDACION PROVINCIAL 

 

El portavoz del Grupo Municipal IULV-CA, D. Salvador Luque Linares, 

procede a dar lectura a la propuesta presentada por la Alcaldía que a continuación se 

transcribe de manera literal: 

 

 “La Excma. Diputación Provincial (Patronato de Recaudación Provincial), 

consciente de las dificultades económicas por la que atraviesan los Ayuntamiento de la 

Provincia, ha aprobado nuevamente una reducción en la compensación económica que 

percibe por la recaudación que realiza a los Ayuntamientos a partir del ejercicio 2.013 y 

siguientes. 

 

 Notificado a esta Entidad el Acuerdo adoptado por el Pleno de la Corporación 

provincial con fecha 20 de Diciembre de 2.012, por medio de la presente se propone al 

Ayuntamiento-Pleno la adopción de los siguientes ACUERDOS: 

 

PRIMERO: Modificar el cuadro recogido en el apartado 3) del Capítulo 

Segundo del Acuerdo de Delegación vigente, relativo a “Condiciones de la 

Delegación”, sustituyéndolo por el siguiente: 

 

Recaudación voluntaria (millones de euros) % a aplicar 

Desde 0 hasta 1 2,3 % 

Desde 1 hasta 10 4,3 % 

Desde 10 hasta 50 3,8 % 

Desde 50 hasta 100 2,0 % 

A partir de 100 0,75 % 

 

SEGUNDO: Modificar el Capítulo Tercero dando una nueva redacción al 

mismo que tendría el siguiente tenor literal: 

 
“El Ayuntamiento autoriza expresamente al Patronato de Recaudación para que, 

del importe anual de la recaudación voluntaria, se retenga y se ponga a disposición de la 

Diputación, la cantidad necesaria para minorar la deuda pendiente que el Ayuntamiento 

mantenga con la propia Diputación, Consorcios, Empresas Públicas, Organismos 

Autónomos y otros entes dependientes de la Corporación, hasta un máximo del 3% de 

dicha recaudación correspondiente al ejercicio anterior. Una vez efectuada la 

liquidación definitiva, la cantidad a aplicar se prorrateará en doce mensualidades.” 

  

TERCERO: Aprobar que adoptado el presente Acuerdo antes del 31 de enero 

de 2.013 y aceptado éste por la Diputación Provincial, entrará en vigor con efectos del 

día uno del presente mes y estará vigente hasta el 31 de Diciembre de 2.016, quedando 

tácitamente prorrogado por periodos de cuatro años si ninguna de las partes manifiesta 

expresamente su voluntad en contra, comunicándolo a la otra con una antelación no 

inferior a un año de su finalización o la de cualquiera de los periodos de prórroga. 

 



 

 

CUARTO: Comunicar el Acuerdo que se adopte a la Excma. Diputación 

Provincial.” 

 

 Interviene el Sr. concejal del grupo municipal PSOE-A, D. Fermín Ropero para 

preguntar a la Secretaria-Interventora si el Patronato de Recaudación sigue cobrando 

comisiones por cada cargo a lo que el Sr. Alcalde le contesta que si quiere hablar tiene 

que pedir la palabra que ahora es él el que va a hacer uso de la palabra para explicar la 

propuesta. Informada brevemente el contenido de la propuesta por parte del Sr. Alcalde, 

el Sr. Fermín Ropero vuelve a preguntar lo mismo a lo que la Sra. Secretaria contesta 

que las condiciones de la Delegación son las mismas con las únicas salvedades 

contenidas en la propuesta. 

 

 No se presentan más intervenciones, por lo que el Sr. Alcalde somete a votación 

este asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

 PUNTO IV.-  APROBAR, SI PROCEDE, DISOLUCION CONSORCIO 

UTEDLT NORORMA.- 

 

El portavoz del Grupo Municipal IULV-CA, D. Salvador Luque Linares, 

procede a dar lectura a la propuesta presentada por la Alcaldía que a continuación se 

transcribe de manera literal: 

 

 “La situación actual de los Consorcios UTEDLT es que, desde el 30 de 

Septiembre de 2.012, no cuentan con personal al haberse visto obligados a extinguir los 

contratos laborales de toda su plantilla debido a los recortes producidos en las políticas 

activas de empleo. Considerando que a partir de este año se encuentran si dotación 

presupuestaria, sin personal y sin medios para cumplir sus objetivos, se hace necesario 

poner en marcha el procedimiento de disolución y liquidación de los Consorcios 

UTEDLT, ante lo cual, por medio de la presente se propone al Ayuntamiento Pleno la 

adopción de los siguientes ACUERDOS: 

 

 

PRIMERO: Aprobar la disolución del Consorcio UTEDLT NORORMA y por 

tanto el abandono por parte de esta Entidad de dicho Organismo 

 

SEGUNDO: Comunicar el Acuerdo que se adopte a la Presidenta del UTEDLT 

NORORMA.” 

 

 No se producen intervenciones, por lo que el Sr. Alcalde somete a votación este 

asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

PUNTO V.-  PROPUESTA DE LA ALCALDIA EN RELACION AL 

MANTENIMIENTO DEL PERSONAL ADMINISTRATIVO DE SERVICIOS 

COMUNITARIOS.- 

 



 

 

El portavoz del Grupo Municipal IULV-CA, D. Salvador Luque Linares, 

procede a dar lectura a la propuesta presentada por la Alcaldía que a continuación se 

transcribe de manera literal: 

 

 “Vivimos en una provincia en la que la brecha entre los que más tienen y los que 

menos, se ha disparado, situándose por encima de la media de la Unión Europea. El 

número de personas que acuden a los servicios sociales comunitarios se ha multiplicado 

en los últimos años, debido a los efectos de la crisis y las políticas de austeridad, que ya 

algunos han calificado como “austericidio”. 

 Sin embargo, las políticas de austeridad y recorte están aplicándose sobremanera 

al sistema de servicios sociales, el menos consolidado del sistema de servicios públicos. 

Primero ha sido la Ley de Dependencia, con un recorte por parte del gobierno central a 

Andalucía en 2013 de 125 millones de euros, que ha obligado a que en el caso de la 

Comunidad Autónoma Andaluza, tenga que asumir un 70% de la financiación para el 

desarrollo de la ley, cuando en anualidades anteriores su aportación representaba el 51% 

del total. Dicho recorte, se produce tras haber bloqueado por parte del gobierno central 

la entrada de nuevos beneficiarios de grado moderado. 

 El PP ha aplicado un recorte a la financiación de los servicios sociales 

comunitarios de un 40% que sumado al recorte del año anterior, significa una reducción 

económica cercana al 70%. Dicho recorte se añade al estrangulamiento económico a 

comunidades autónomas y ayuntamientos, apuntalado con la ley de estabilidad 

presupuestaria, que desarrolla la reforma constitucional, según la cuál la prioridad 

presupuestaria de todas las administraciones es el pago de la deuda. Se recortan los 

recursos para atender las necesidades básicas de la ciudadanía, al tiempo que se inyecta 

dinero a la banca.  

  

 En el pleno ordinario de Diciembre, la corporación provincial en pleno acordó 

instar a la Junta de Andalucía a que mantuviera la financiación de las partidas 

correspondientes al refuerzo a la dependencia, con el objetivo de no debilitar aún más la 

ya de por sí debilitada estructura de los servicios sociales comunitarios, competencia de 

ayuntamientos y diputaciones, y con el objetivo también de mantener el empleo. No fue 

posible, sin embargo, que el PP asumiera la enmienda que Izquierda Unida presentó, 

con el objeto de que la Diputación provincial se comprometiera, en cualquier caso, a dar 

continuidad a los contratos.  

 

 Con posterioridad a la consecución de dicho acuerdo en la Diputación 

provincial, se informó por parte de la Consejería de Salud y Bienestar Social de la Junta 

de Andalucía de la existencia de financiación para el mantenimiento de los trabajadores 

sociales de las corporaciones locales contratados para el refuerzo de la dependencia, y 

que en la práctica, vienen siendo parte e servicios sociales comunitarios, acuerdo que 

pone de manifiesto la voluntad política existente, y ello, a pesar, el severo recorte que el 

gobierno del PP ha propinado a los servicios sociales comunitarios, y específicamente a 

la dependencia.  

 

 El mantenimiento de los Servicios Sociales Comunitarios es fundamental por lo 

que esto implica en materia de empleo y en materia de atención a la ciudadanía, que se 

haya en una situación de mayor vulnerabilidad ante los efectos de la crisis y de las 

políticas neoliberales que se están aplicando a partir de esta. En este contexto es 



 

 

fundamental que todas las administraciones redoblen los esfuerzos presupuestarios en 

aras de garantizar el mantenimiento de los servicios sociales comunitarios de los 

municipios.  

 

 Desde el grupo provincial de IU entendemos  que ahora más que nunca los 

gobiernos de las distintas administraciones han de situarse en la defensa de los servicios 

sociales públicos y el mantenimiento de los derechos conquistados durante todos estos 

años. Y es por ello, que consideramos que la Diputación provincial de Málaga, al igual 

que han hecho otras diputaciones, como la de Huelva, ha de concretar dicho 

compromiso en dar solución al personal administrativo del refuerzo a la dependencia.  

 Sin embargo, hasta el momento la Diputación provincial no ha tenido voluntad 

de asumir al personal administrativo, como sí han hecho otras diputaciones, en ejercicio 

de sus competencias en la prestación de los servicios sociales comunitarios a los 

municipios menores de 20.000 habitantes. Por todo ello se propone al Ayuntamiento-

Pleno la adopción de los siguientes  ACUERDOS: 

 

PRIMERO: Instar a la Diputación Provincial de Málaga a dar continuidad a la 

contratación del personal administrativo vinculado al refuerzo de los servicios sociales 

comunitarios.  

SEGUNDO: Dar traslado del presente acuerdo a la Diputación Provincial de 

Málaga 

 

 No se presentan intervenciones, por lo que el Sr. Alcalde somete a votación este 

asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

 PUNTO VI.-  PROPUESTA DE ALCALDIA RELATIVA AL 

MANTENIMIENTO DE LA FINANCIACION DEL PROGRAMA DE 

TELEASISTENCIA DOMICILIARIA A TRAVES DEL CONVENIO IMSERSO-

FEMP.- 

 

El portavoz del Grupo Municipal IULV-CA, D. Salvador Luque Linares, 

procede a dar lectura a la propuesta presentada por la Alcaldía que a continuación se 

transcribe de manera literal: 

 

“En virtud del convenio suscrito entre el IMSERSO y la FEMP en 1993 se puso 

en funcionamiento el programa de Teleasistencia Domiciliaria, tras veinte años de 

implantación con una reconocida satisfacción de las 248.071 personas mayores usuarias 

en todo el territorio Estatal y los 5.535 municipios adheridos, esta iniciativa de atención 

social ha sido eliminada víctima de los recortes del Gobierno de España.  

 

El Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad ha eliminado de los 

Presupuestos Generales del Estado (PGE) la partida del programa de Teleasistencia, que 

en 2012 contó con una financiación de 28,9 millones de euros. Fruto de este drástico 

nuevo recorte en las políticas sociales ejecutado por el gobierno de Rajoy, desde el 

pasado 1 de enero los usuarios han dejado de recibir un servicio esencial para su 

permanencia y seguridad en el hogar. 

 



 

 

Este recorte brutal supone en la práctica la eliminación del servicio, ya que el 

IMSERSO sufragaba el 65% del importe del servicio, mientras que las administraciones 

locales: Ayuntamientos, Diputaciones y Mancomunidades satisfacen el 35% restante.  

 

La desaparición del programa perjudica a una parte de la población 

especialmente vulnerable y que ya está sometida a las consecuencias de otros recortes 

sociales y a la pérdida de poder adquisitivo con la bajada de las pensiones decretada por 

el ejecutivo del PP, por lo que su continuidad es una prioridad social fundamental.  

 

Por todo ello, se propone al Ayuntamiento-Pleno la adopción de los siguientes 

ACUERDOS: 
 

PRIMERO.- Solicitar al Gobierno de España que habilite la partida económica 

necesaria para asegurar la financiación, a través del IMSERSO, del 65% del programa 

de Teleasistencia Domiciliaria iniciado en 1993, de modo que se garantice la 

continuidad de este servicio de interés social. 

 

SEGUNDO.- Solicitar el compromiso de la Diputación de Málaga para 

garantizar la continuidad de este servicio en los municipios de la provincia en los que se 

viene prestando en virtud del acuerdo con el IMSERSO y la FEMP. 

 

TERCERO.- Dar traslado de los presentes acuerdos al Gobierno de la Nación y 

a la Diputación Provincial de Málaga.” 

 

 No se presentan intervenciones, por lo que el Sr. Alcalde somete a votación este 

asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

PUNTO VII.-  PROPUESTA DE ALCALDIA RELATIVA AL PAGO DE 

MATERIALES DEL PFEA A LOS AYUNTAMIENTO DE LA PROVINCIA. 

 

El portavoz del Grupo Municipal IULV-CA, D. Salvador Luque Linares, 

procede a dar lectura a la propuesta presentada por la Alcaldía que a continuación se 

transcribe de manera literal: 

 

 “Todos somos plenamente conscientes de la difícil situación financiera y 

económica por la que atraviesan el conjunto de ayuntamientos de nuestro país, de la 

que, indudablemente, no escapan los ayuntamientos de nuestra provincia.  

 

 Esta circunstancia está provocando una pérdida de imagen y credibilidad de los 

ayuntamientos ante terceros (ciudadanos, proveedores y entidades financieras), sin que 

en muchos casos sea motivado por cuestiones derivadas de su propia gestión, sino por el 

mal funcionamiento de otras administraciones,  que no cumplen sus compromisos con 

ellos. 

 

  Con fecha 21 de septiembre de 2012, la Junta de Andalucía y la Diputación 

Provincial de Málaga firmaron el convenio de colaboración para la financiación del 

coste de materiales de proyectos de obras y servicios afectos al Programa de Fomento 

de Empleo Agrario del ejercicio 2012.  



 

 

 

 Posteriormente, con fecha 31 de octubre de 2012, la Junta de Andalucía procedió 

a cumplir con los compromisos adquiridos, por su parte,  en el citado convenio, 

ingresando a la Diputación la aportación  que le corresponde para que los ayuntamientos 

puedan financiar los materiales de las obras del PFEA de 2012.  

 

 Sin embargo la Diputación de Málaga, a día de hoy, no ha procedido a realizar 

pago alguno, a ningún ayuntamiento de nuestra provincia, por este concepto, lo que está 

provocando un agravamiento de la situación económica y financiera de los 

ayuntamientos de nuestra provincia. 

 

Por todo ello, se propone al Ayuntamiento-Pleno la adopción de los siguientes 

ACUERDOS: 

 

PRIMERO: Instar a la Diputación Provincial de Málaga, para que de forma 

inmediata proceda a aprobar las obras que corresponden a cada ayuntamiento de nuestra 

provincia en el PFEA de 2012. 

 

SEGUNDO: Instar a la Diputación Provincial de Málaga para que con carácter 

de urgencia proceda al pago de los materiales del PFEA a los ayuntamientos de nuestra 

provincia. 

 

TERCERO: Dar traslado del presente acuerdo a la Diputación Provincial de 

Málaga 

 

 El Sr. Alcalde comenta que esta misma propuesta se ha votado a favor por 

unanimidad de todos los grupos en Pleno en la diputación provincial. Al parece tienen el 

dinero desde octubre y todavía no nos lo han transferido a los Ayuntamientos. 

 

 No se producen más intervenciones, por lo que el Sr. Alcalde somete a votación 

este asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

 PUNTO VIII.-  PROPUESTA DE ALCALDIA RELATIVA A LA 

SOLICITUD DE UN “PER” ESPECIAL Y URGENTE. 

 
El portavoz del Grupo Municipal IULV-CA, D. Salvador Luque Linares, 

procede a dar lectura a la propuesta presentada por la Alcaldía que a continuación se 

transcribe de manera literal: 

 
“Las adversas condiciones climatológicas que se han dado en los últimos meses, 

con numerosas heladas y ausencia de lluvias, del invierno del año pasado, las altas 

temperaturas del verano y las lluvias torrenciales del pasado otoño,  han provocado que 

se confirmen los peores augurios para el olivar y el resto de cultivos en nuestra 

provincia, generando una situación que puede ser alarmante en los próximos meses en el 

conjunto de las comarcas agrarias de la misma.  

 

Tanto las organizaciones agrarias como sindicales, coinciden en que las 

próximas campañas agrícolas sufrirán una drástica reducción de la producción, que se 



 

 

puede situar por encima del 70%. El escenario se agudizará, ya que muchos agricultores 

no realizarán la recogida de las cosechas de su explotaciones por la baja producción y, 

por tanto, nula rentabilidad. Así, la provincia de Málaga y el campo andaluz en general 

se encontrarán ante un grave problema social derivado de una merma muy importante 

en las campañas agrícolas por la reducción, en la misma proporción, del número de 

jornales.  

 

Por otra parte, el popularmente denominado “Plan de Empleo Rural” ha jugado 

un importante papel en las zonas rurales, las cuales tradicionalmente habían estado 

sometidas al abandono y la marginación, relegándolas a la consideración de territorios 

en los que albergar un ejército de mano de obra de reserva para su utilización durante la 

campaña agrícola y en aquellos procesos productivos que pudieran ponerse en marcha 

en las grandes ciudades y en otros territorios del Estado.  

 

El PER, que afecta a Andalucía y Extremadura, suponía el desarrollo de tres 

líneas de intervención: Formación, empleo y protección social. Este Plan ha sido la base 

sobre la que se ha apoyado la transformación social de las zonas rurales de nuestro 

territorio. Sin embargo, ha sido denostado hasta la saciedad, y aún hoy sigue siéndolo, 

precisamente por aquellos que justificaban y reforzaban las estrategias de abandono y 

marginación. No obstante, el PER permitió que nuestros pueblos fueran adquiriendo 

unas infraestructuras y dotaciones, de las que hasta entonces carecían, lo que les alejaba 

aún más del contexto estatal en términos de modernidad.  

 

La implementación del PER en los municipios rurales permitió, en primer lugar, 

que el conjunto de la población jornalera pudiera tener acceso a un sistema de 

protección, en forma de Subsidio Agrario, que se le había negado de manera sistemática 

hasta ese momento. El acceso al Subsidio Agrario supuso la posibilidad de que cada 

persona jornalera adquiriera dignidad como trabajadora y pudiera garantizar unos 

ingresos básicos para el sostenimiento de su familia. Por otro lado, el PER ha permitido 

a los trabajadores agrarios que pudieran complementar la renta familiar con la 

realización de trabajos fuera del campo, cuando las faenas agrícolas decaían o el trabajo 

en el campo no existía, mediante programas de obras públicas desarrollados desde los 

ayuntamientos andaluces que permitían ofrecer a los trabajadores agrarios unas rentas 

complementarias para ayudar a cubrir las necesidades, a la vez que facilita la práctica 

laboral en nuevas profesiones que permiten completar así la formación laboral recibida.  

 

El actual Programa de Fomento del Empleo Agrario (PFEA) es un instrumento 

que, a través de subvenciones a los ayuntamientos, permite realizar inversiones en el 

mundo rural y contribuye a fijar en éste a la población. Fue establecido en 1986, con el 

nombre de Plan de Empleo Rural y en sustitución del llamado “empleo comunitario”. El 

PER estaba destinado a las comunidades de Andalucía y Extremadura para que 

contratasen a trabajadores eventuales agrarios jornaleros en paro y facilitar así un 

período de empleo y el acceso a un subsidio especial de desempleo.  

 

Hay que distinguir entre el Programa de Fomento de Empleo Agrario (antes 

PER) y el subsidio por desempleo para los jornaleros. El “PER” consiste en que el 

Estado destina un fondo anual (para mano de obra) y la Junta de Andalucía y 

Diputaciones (para materiales), para que los ayuntamientos realicen obras y contraten a 

jornaleros en paro. El dinero va a los consistorios, que presentan sus proyectos de obras 

a los directores provinciales de Empleo (dependientes del Ministerio) para que los 



 

 

aprueben. A andaluces y extremeños esos contratos les sirven para completar las 

peonadas que necesitan para cobrar el subsidio. En 1986 se creó un subsidio para la 

población rural andaluza y extremeña que reúnan 35 peonadas al año y con un tope de 

renta anual. En Andalucía este subsidio lo cobran unas 250.000 personas de las 470.000 

inscritas y ronda entre los 426 y los 569 euros mensuales.  

 

Hoy, más que nunca, el Plan de Empleo Rural (PFEA) resulta básico e 

imprescindible para nuestras zonas rurales, siendo necesario adoptar algunas medidas 

particulares que refuercen la capacidad protectora y de garantía de rentas que dicho plan 

tiene.  

  

 Por todo ello, se propone al Ayuntamiento-Pleno la adopción de los siguientes 

ACUERDOS: 

 

PRIMERO.- Instar al Gobierno de la Nación y al Gobierno Andaluz a poner en 

marcha, con carácter de urgencia, un Programa de Fomento del Empleo Agrario 

Especial, con fondos extraordinarios, para ayudar al mundo rural a superar la terrible 

crisis económica y la falta de actividad agrícola por la que estamos atravesando.  

 

SEGUNDO.- Instar al Gobierno de la Nación y al de la Junta de Andalucía que 

continúen apoyando y desarrollando el Programa de Fomento del Empleo Agrario, con 

una mayor dotación económica.  

 

TERCERO.- Instar al Gobierno de la Nación a que garantice que ningún 

trabajador agrícola se quede sin Subsidio Agrario.  

 

CUARTO.- Instar a los gobiernos Central y Autonómico a que desarrollen 

programas de formación profesional en las zonas rurales para mejorar la capacidad 

laboral y profesional en el medio rural andaluz.  

 

QUINTO.- Instar a la Diputación Provincial de Málaga a que apoye éstas 

propuestas ante esas Administraciones. 

 

SEXTO.- Dar traslado de los presentes acuerdos al Gobierno de la Nación, al 

Gobierno de la Junta de Andalucía, a la Diputación Provincial de Málaga y a la FAMP.” 

  

 No se presentan intervenciones, por lo que el Sr. Alcalde somete a votación este 

asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

 PUNTO IX.-  PROPUESTA PRESENTADA POR EL GRUPO 

MUNICIPAL PSOE-A RELATIVA A LA DEFENSA DE LA UNIVERSIDAD DE 

MALAGA Y LA EDUCACION PUBLICA EN LA PROVINCIA DE MALAGA 

ANTE LOS ATAQUES DEL PARTIDO POPULAR.- 

 

La sra. concejala del Grupo Municipal PSOE-A, Dª Olga Haro Granados, 

procede a dar lectura a la propuesta  que a continuación se transcribe de manera literal: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 



 

 

 

Hace exactamente 40 años se conoció que el Consejo de Ministros aprobaba el 

Proyecto de Ley del tercer Plan de Desarrollo, una normativa que incluía la creación de 

una Universidad para Málaga, que por aquel entonces era la única gran ciudad española 

sin estudios superiores. La constitución formal de la Universidad se produjo finalmente 

en 1972, pero es ahora cuando se celebra el 40 aniversario de la consecución de la 

institución docente, una demanda por la que los malagueños se echaron a la calle y que 

sumió a la capital y su provincia en un hervidero de peticiones, demandas y exigencias. 

 

La actual rectora de la Universidad de Málaga (UMA), Adelaida de la Calle, ha 

afirmado recientemente que “la Universidad ha sido el hecho decisivo en la historia de 

Málaga, ya que abrió la igualdad de oportunidades para la juventud malagueña y nunca 

más las familias tuvieron que usar la expresión de irse a estudiar la carrera, porque la 

carrera, todas las carreras, se estudiarían ya aquí”. 

 

Coincidiendo con esta importante efeméride en la historia de la educación en 

nuestra provincia, se están produciendo acontecimientos, que lejos de poner en valor el 

papel que ha jugado y juega la Universidad de Málaga, están cuestionando el buen 

nombre de esta institución y de la persona que democráticamente la lidera. 

 

La vicepresidenta primera del Congreso de los Diputados y diputada del Partido 

Popular, Celia Villalobos, acusó a la rectora de la Universidad de Málaga de haberse 

"cargado el prestigio de esa institución". Villalobos arremetió contra la rectora durante 

la celebración del XIII Congreso Provincial de Nuevas Generaciones (NN GG) 

celebrado el 2 de diciembre. 

 

La señora Villalobos  afirmó en tono irónico: "¡Pedazo de rectora tenemos!, que 

no es sectaria. ¡Pedazo de independencia!". La vicepresidenta primera del Congreso, 

animada por los aplausos del público, según relatan distintos medios de comunicación, 

llegó a decir que "ha tenido que venir esta señora a cargarse el prestigio de la 

Universidad de Málaga" y que "hubo muchos que se esforzaron por que la gente no 

tuviera que marcharse fuera a estudiar. La rectora debería dejar de meterse en política". 

 

Estas declaraciones son impropias de toda una vicepresidenta del Congreso. La 

señora Villalobos y el PP han atacado uno de los principios de nuestra Constitución que 

es la autonomía universitaria. 

 

Por otra parte, el alcalde de la ciudad Málaga, Francisco de la Torre, cuestionó la 

calidad del sistema educativo público español en su participación en la cumbre 'Smarter 

Cities Challenge', celebrada en Nueva York el pasado 15 noviembre. De la Torre, 

afirmó que el sistema educativo "como no ideal todavía es el público". Añadió que los 

colegios concertados "funcionan muy bien"; en cambio, recalcó que "el sistema no 

triunfa adecuadamente es en el sistema público, que es la mayor parte de la población". 

 

De la Torre también habló de las universidades privadas, afirmando:"Yo lucho 

por traer universidades privadas a Málaga. No tengo mucho éxito, en parte porque la 

política de la región de Andalucía no es muy proclive a aceptar universidades privadas".  

 

A nuestro juicio,  el fondo de estos ataques a la rectora de la Universidad de 

Málaga y a la educación pública radica en que el PP no quiere una educación pública ni 



 

 

una universidad pública, no quiere una comunidad educativa y una universidad libre, 

que se exprese con libertad, como lo hace la rectora malagueña y actual presidenta de la 

Conferencia de Rectores Universitarios de España. 

 

Esta campaña de ataque huele a vendetta del ministro de Educación, José Ignacio Wert 

y el PP, porque los rectores rechazan las medidas que dicta el ministro, solo a favor de 

los ricos para que sus hijos estudien mientras que las familias medias deben pagar las 

matrículas más altas de la de democracia con el peor sistema de becas que hemos 

tenido. 

 

Así mismo, el Partido Popular de Málaga está orquestando esta campaña de 

continuo desprestigio tanto de la educación pública como de la Universidad de Málaga, 

en su afán de favorecer la implantación de centros docentes privados en nuestra 

provincia. 

 

Por todo lo cual el Grupo Socialista formula la siguiente MOCIÓN a fin de que 

el Pleno se pronuncie sobre la misma y adopte los siguientes ACUERDOS: 

 

 PRIMERO: Mostrar el respaldo de este Ayuntamiento a la Universidad de 

Málaga y a su rectora por el buen quehacer que realizan en pro de la excelencia de la 

enseñanza universitaria en nuestra provincia, tras las declaraciones públicas de 

dirigentes del Partido Popular que han socavado el prestigio de la institución y de su 

principal responsable. 

 

 SEGUNDO: Esta Corporación insta al Partido Popular de Málaga que respete 

la autonomía universitaria, el debate público sobre la política universitaria del gobierno 

actual y cuantas acciones de protesta o divergencia organice o exprese la comunidad 

universitaria, en defensa de la educación pública. 

 

 TERCERO: El Pleno de este Ayuntamiento rechaza la campaña de 

desprestigio iniciada por los dirigentes del Partido Popular de Málaga contra la 

Universidad de Málaga, que este año celebra su 40 aniversario, siendo una de las 

instituciones que goza de más valoración entre la ciudadanía.  

 

 CUARTO: El Pleno de esta Corporación proclama su compromiso con la 

educación pública como garantía de la igualdad de oportunidades, reconoce la función 

de los/as empleados/as públicos de la enseñanza y rechaza cualquier política impulsada 

que persiga su desmantelamiento. 

 

 QUINTO: El Pleno de este Ayuntamiento censura las declaraciones 

efectuadas por el alcalde de la ciudad de Málaga contra la educación pública por 

considerarlas impropias de un representante público, el cual debería trabajar por mejorar 

desde su responsabilidad esa educación y no favorecer la llegada de centros privados de 

enseñanza mediante decisiones que priman el interés privado frente al público.   

 

 SEXTO: Dar traslado de estos acuerdos al Partido Popular de Málaga y al 

equipo de gobierno de la Universidad de Málaga.” 

 

 



 

 

 No se presentan intervenciones, por lo que el Sr. Alcalde somete a votación este 

asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

 

 

PUNTO X.-  PROPUESTA PRESENTADA POR EL GRUPO 

MUNICIPAL PSOE-A RELATIVA AL PLAN ESPECIAL DE EMPLEO Y 

PROTECCION SOCIAL 2012-2013 Y PLAN ESPECIAL DE EMPLEO DEL 

GOBIERNO DE ESPAÑA. 

 

El portavoz del Grupo Municipal PSOE-A, D. Antonio Jesús Núñez 

Montenegro, procede a dar lectura a la propuesta  que a continuación se transcribe de 

manera literal: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

 Los datos de empleo del mes pasado desvelan que la provincia de Málaga 

registró un aumento de 8.295 personas en situación de desempleo. Esta subida coloca a 

Málaga como la provincia andaluza donde más creció el paro en octubre en términos 

absolutos y, en valores relativos (4,21%), sólo por detrás de Jaén. 

 

 De esta manera, Málaga ha experimentado en lo que va de año un aumento de su 

población activa en paro del 8,47%, pero que se traducen en 16.029 malagueños que 

han perdido su trabajo en los diez meses que llevamos de 2012. Un total de 205.276 

malagueños se encuentran en el paro en estos momentos. 

 

 La gravedad de estas cifras refleja una situación que el propio Gobierno de 

España no prevé que vaya a mejorar y que, además, con unos escenarios 

macroeconómicos para 2013 negativos, pueda empeorar. 

 

 Esta grave realidad, reflejada en el drama que muchas familias malagueñas 

viven, se ve agravada por un contexto de crisis económica que dura ya más de cuatro 

años, y que hace imperiosamente necesario que todas las administraciones públicas 

tomen medidas que repercutan directamente en la generación de empleo. 

 

 Unas medidas que, a pesar de la austeridad programada y pregonada por el 

Gobierno de España, cuenten con una dotación financiera especial para el desarrollo de 

planes integrales de empleo, que contribuyan a afrontar y responder a la excepcional 

situación actual, dando respuesta a sus necesidades, reforzando su atención y teniendo 

en cuenta la prolongación de los periodos de desempleo que están sufriendo nuestras 

familias. 

 

 La drástica reducción de recursos que el Ministerio de Empleo y Seguridad 

Social destina a las Políticas Activas de Empleo que gestionan las Comunidades 

Autónomas, al mismo tiempo que incrementa el paro, parece incomprensible. 

 

 En particular, reducir los recursos financieros destinados a las Políticas Activas 

de Empleo en casi un 57%, lo que representa 1.742 millones de euros menos para 



 

 

gestión de unas políticas que competen a todas las Comunidades Autónomas, pone de 

manifiesto la falta de compromiso con los desempleados y el intento de trasladar el 

problema del paro y de considerarlo como un problema ajeno a ese Gobierno. 

 

 Por otra parte, cada día es más evidente el rotundo fracaso de la reforma laboral 

que aprobó el Gobierno de Rajoy. La disminución de la contratación y el consiguiente 

aumento del paro son hechos objetivos que demuestran la ineficacia de esta reforma. 

 

 Ante esta situación, los socialistas entendemos que la Diputación Provincial no 

puede permanecer pasivo ante el principal problema que preocupa a las familias 

malagueñas. 

 

 Diputaciones, como la de Jaén y Sevilla, con gobiernos socialistas al frente, han 

aprobado planes de empleo que permiten que las entidades locales puedan contratar a 

personas de sus localidades que estén sufriendo más cruelmente los efectos de esta 

crisis. 

 

 La Diputación de Sevilla tiene el Programa Extraordinario de Urgencia Social 

Municipal para los Municipios y Entidades Locales Autónomas de la provincia de 

Sevilla, con el objeto de colaborar con los Ayuntamientos y Entidades Locales 

Autónomas para mejorar el bienestar y la calidad de vida de los habitantes de la 

provincia de Sevilla, especialmente aquellos más desfavorecidos que se están viendo 

afectados por los efectos de la crisis económica, mediante concesión directa de 

conformidad con lo establecido en el art. 22.2.C de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, 

General de Subvenciones. 

 

 Los objetivos inmediatos del programa son: 

 

 Facilitar recursos a familias con problemáticas socioeconómicas a fin de evitar 

situaciones de exclusión social. 

 

 Mejorar situaciones de exclusión social mediante intervenciones en el ámbito 

comunitario. 

 

 Dotar a la población con dificultades sociales y con personas a su cargo de 

estrategias y técnicas económicas adaptadas a la actual crisis económica. 

 

 Incrementar las posibilidades de incorporación en el mercado laboral a mujeres 

en situación de riesgo o proclives a desembocar en situaciones de exclusión 

social, con carácter preferente víctimas de violencia de género, con objeto de 

contribuir a paliar el problema del desempleo de las mujeres. 

 

 Las ayudas previstas en este Programa se gestionan por las Entidades Locales de 

la provincia, exceptuando Sevilla capital, y van destinadas a personas que padezcan 

graves problemáticas socioeconómicas y que carezcan de recursos económicos para 

hacer frente a las mismas y acrediten la situación de desempleo y a mujeres en situación 

de riesgo de exclusión social, que padezcan problemas socioeconómicos, con carácter 

preferente aquellas que han sido víctimas de violencia de género. 

 



 

 

 La Diputación sevillana destina para los años 2012-2013 unos 10 millones para 

este fin. Los ayuntamientos ponen cerca de 2millones de euros para complementar la 

financiación de la institución provincial. 

 

 Por su parte, la Diputación de Jaén ha aprobado un Plan de Empleo 2012-2013 

para dinamizar el mercado laboral en la provincia. Este Plan nace con la vocación de 

convertirse en un Plan integral e integrador, destinando también una cuantía de 10 

millones para su ejecución.  

 

 Los objetivos recogidos en este Plan de Empleo de Jaén hacen referencia a las 

metas finales que se desean alcanzar a través del mismo y son los siguientes: 

 

 Impulsar la inserción laboral de colectivos mayores dificultades para encontrar 

empleo (mujeres y jóvenes) y los que se encuentran especialmente desfavorecidos. 

 

 Fomentar el espíritu empresarial y apoyo al emprendedor para estimular la 

creación de nuevas empresas. 

 

 Mejorar las competencias individuales para favorecer el acceso al mercado de 

trabajo, el desarrollo profesional y la empleabilidad. 

 

 Fomentar el tejido empresarial local a través de la creación de nuevas empresas 

en los municipios. 

 

 Fomentar sectores estratégicos para la provincia de Jaén, principalmente el 

olivar y la comercialización del aceite de oliva. 

 

 Fomentar la participación de los actores locales en el diseño, desarrollo y 

ejecución de políticas municipales orientadas a la creación y mejora del empleo en los 

municipios.  

 

 Hay que destacar que con la puesta en marcha de esta iniciativa la diputación 

jienense ofrece soluciones inmediatas para paliar los problemas de las personas  

desempleadas del campo, que este año van a tener muy difícil acceder a un puesto de 

trabajo. Por ello, destinan siete millones de euros a dar jornales en los municipios, sobre 

todo para los desempleados y desempleadas del campo. 

 

 El reparto de este dinero se hará siguiendo criterios de población, priorizando a 

los ayuntamientos pequeños sobre los grandes independientemente de su color político, 

porque es en ellos donde hay más trabajadores del campo y porque uno de los objetivos 

del Plan es fijar la población en el mundo rural. 

 

 El único condicionante para la ejecución del Plan de Empleo será que cada 

persona podrá dar como máximo 12 jornales, porque quieren que se repartan entre todos 

los que lo necesitan, y así calculamos que se podrán realizar unos 145.000 jornales. 

 

 Además de esta partida de siete millones, el Plan de Empleo de Jaén cuenta con 

otros tres millones dirigidos a fomentar el espíritu empresarial y apoyar a los 

emprendedores.  

 



 

 

 Finalmente, indicar que el proyecto de Presupuestos de la Junta de Andalucía 

para 2013 también incluye una partida de 60 millones de euros para un plan 

extraordinario de acción social destinado a desempleados/as, personas con problemas 

económicos y mujeres víctimas de violencia de género. 

 

 Este plan extraordinario pretende, al igual que el aprobado por las diputaciones 

de Sevilla y Jaén, facilitar los recursos e incrementar las posibilidades de esas personas 

al mercado de trabajo. 

 

 Las ayudas se otorgarán con cooperación municipal y se destinarán a quienes 

estén en situación de desempleo, con problemas económicos por no disponer de 

recursos necesarios y para mujeres en riesgo de exclusión como consecuencia de haber 

sido víctimas de malos tratos por parte de su pareja. 

 

Por todo lo cual el Grupo Socialista formula la siguiente MOCIÓN a fin de que 

el Pleno se pronuncie sobre la misma y adopte los siguientes ACUERDOS: 

 

 PRIMERO. - Instar al equipo de gobierno de la Diputación de Málaga a que, al 

igual que las diputaciones de Sevilla y Jaén y la Junta de Andalucía, apruebe un Plan 

Especial de Empleo y  Protección Social 2012-2013 destinado a ayuntamientos y 

entidades locales autónomas de la provincia de Málaga, para que contraten a 

desempleados/as, especialmente a las familias con problemas económicos, jóvenes y 

mujeres.  

 

 SEGUNDO.- Instar al equipo de gobierno de la Diputación de Málaga que con 

objetivo de establecer los criterios de distribución de este Plan, convoque a la Mesa de 

Concertación, integrada por todos los grupos políticos de la Corporación. Se propone 

que estos criterios se fundamenten en la población, priorizando a los ayuntamientos 

pequeños sobre los grandes independientemente de su color político. 

 

 TERCERO.- Instar al equipo de gobierno de la Diputación de Málaga para que 

destine, con cargo a los presupuestos 2012 y 2013, para acometer el Plan Especial de 

Empleo y Protección Social, al menos 10 millones de euros, como han hecho las 

diputaciones de Jaén y Sevilla. 

 

 CUARTO.- Dar traslado de los presentes acuerdos a todos los entes locales de 

la provincia de Málaga, a la FAMP, a la FEMP, al Gobierno de España y a las áreas 

competentes de la Diputación de Málaga.” 

 

 No se presentan intervenciones, por lo que el Sr. Alcalde somete a votación este 

asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

PUNTO XI.- ASUNTOS URGENTES.-  No hay 

 

 

PUNTO XII.- RUEGOS Y PREGUNTAS 

 



 

 

El portavoz del Grupo Municipal PSOE-A, D. Antonio Jesús Núñez Montenegro 

formula las siguientes preguntas y ruegos: 

 

1.-¿Por qué no se ha puesto en marcha el alumbrado de la Atalaya? 

 

2.- Hay una pared en muy mal estado en la Atalaya (cerca del pilar) con peligro 

de derrumbe y riesgo para las personas y pide que se tomen medidas. 

 

3.- Falta de iluminación en la zona donde se ubica el mercadillo. 

Toma la palabra el Sr. portavoz  del grupo municipal de IULV-CA, D. Salvador 

Luque Linares para contestar diciendo que  el retraso en el alumbrado de la Atalaya se 

ha debido a un cambio normativo que ha hecho que se tengan que cambiar algunas 

farolas. Que de la pared de la Atalaya no tenía conocimiento pero que toma nota del 

asunto para que vayan los técnicos a verla lo antes posible. En cuanto a la zona de 

mercadillo es que en esa zona no hay iluminación ninguna, es que no hay luminarias. 

 

 

Y no habiendo mas asuntos que tratar,  el Sr. Presidente levanta la sesión, siendo 

las  diecinueve horas y diecisiete minutos en el lugar y fecha arriba señalados, de todo lo 

cual como Secretaria,  doy fe 

 

 

  Vº Bº                                                                        La Secretaria  

              El Alcalde 

 


